

# ЕДИНОМЫШЛЕННИКОВ СТАНОВИТСЯ БОЛЬШЕ

Таможенникам нет нужды представлять Виталия Константиновича БОЯРОВА. Его имя известно каждому профессионалу. Фактически им создана очень важная для обеспечения экономической безопасности страны ветвь правоохранительной системы — Таможенная служба. Еще в конце 1980-х годов, являясь первым заместителем, а затем руководителем этого ведомства, Бояров разработал концепцию реорганизации российской таможни, начал работу по приведению принципов ее работы в соответствие с общепринятыми в мире нормами. Сегодня председатель Союза ветеранов таможенной службы, Действительный государственный советник таможенной службы В.К. Бояров отвечает на вопросы журнала «Таможня», касающиеся проблем таможенной службы и ветеранской работы.

— Ваша работа на посту руководителя Главного управления государственного таможенного контроля при Совете Министров СССР пришлась на период глубокого реформирования таможенной службы. Как это было?

— Было очень непросто, но годы работы во главе таможенного ведомства в творческом плане считаю для себя самыми плодотворными. Это был период начала либерализации внешнеэкономической деятельности в стране. Но таможня в то время была достаточно консервативной структурой и тормозила этот процесс. Сама жизнь поставила перед нами задачу — кардинально реорганизовать всю таможенную политику государства.

Начали с того, что таможенную службу вывели из подчинения Министерства внешней торговли СССР и сделали самостоятельной. Определили для себя пять основных направлений реформы и на их реализации сосредоточили лучшие силы. Суть работы сводилась к переподготовке кадров, внедрению новых технологий таможенного контроля, разработке правового обеспечения внешнеэкономической деятельности и практики самих таможенных органов, развитию международного сотрудничества.

Наше преимущество было прежде всего в том, что мы начинали практически с чистого листа. Представлялось широкое поле для внедрения новых идей. Это позволило разработать и за-

ложить базовые основы современной таможенной системы, на которых служба развивается и в настоящее время. Трудно представить сегодня таможенную службу без грузовой таможенной декларации, без Таможенного кодекса и Закона о таможенном тарифе, без ГНИВЦ и РТА. А ведь все это разрабатывалось и закладывалось в те годы.

— Как вы оцениваете преобразования, которые сегодня происходят в таможенной службе?

— Сейчас ситуация несколько иная. Другое время, другие отношения в обществе. Главное, что принято политическое решение о создании Таможенного союза, а в будущем — Единого экономического пространства. Это дает возможность руководству Федеральной таможенной службы вместе со своими коллегами по Таможенному союзу действовать энергично и решительно.

В чем-то нам было легче. Мы не испытывали такого давления извне. А сегодня руководству ФТС России приходится выдерживать жесткую ревизию их действий по реорганизации службы как со стороны бизнеса, так и со стороны законодательной и исполнительной властей. В этих условиях хочу пожелать таможенному ведомству и его руководителю А.Ю. Бельянинову терпения и настойчивости в реализации



начатого дела. Мы, ветераны, действия руководителя службы в этом плане поддерживаем.

— Коснулись ли преобразования, осуществляемые в таможенной сфере, ветеранского движения?

— Только частично. В связи с ликвидацией некоторых внутренних таможен встал вопрос сохранения ветеранских организаций. В Москве такую работу мы провели достаточно успешно.

После ликвидации московских таможен — южной, западной, северной и восточной, их ветеранские организации были прикреплены к ветеранской организации Московской таможни с достаточно широкими полномочиями. Так же мы будем поступать с ветеранскими организациями ликвидируемых таможен в Московской области. Все они будут прикреплены к областному отделению ветеранов. В Приволжском таможенном управлении эту задачу нам решать легче. На базе ликвидируемых таможен формируются таможенные посты, и при них будут действовать ветеранские организации. С руководством

регионального таможенного управления эти вопросы согласованы.

Другие моменты связаны, прежде всего, с увольнением из таможенных органов части сотрудников как при ликвидации таможен, так и в ходе предстоящего сокращения. Последующее их трудоустройство – это и наша забота, а не только руководства службы.

#### **– Заканчивается год, с чем начинаете следующий?**

– Из-за трудностей с финансированием мы вынуждены были приостановить все социальные программы, кроме программы финансовой поддержки ветеранов таможенной службы – участников Великой Отечественной войны. Практически без финансирования из центра осуществлялась внутрисоюзная деятельность ветеранских организаций.

Тем не менее свои уставные задачи мы решаем, и достаточно успешно. Ветераны активно участвуют в воспитательной работе, вносят вклад в совершенствование профессионального уровня молодых сотрудников, много делают для возрождения и приумножения традиций таможенной службы.

Мы признательны многим начальникам таможенных органов, кто в это непростое время находит возможность поддержать ветеранские организации и морально, и материально, опирается на их потенциал при решении задач, стоящих перед таможенным ведомством. Несмотря на временные трудности с финансированием ветеранского движения, люди не уходят из Союза. Наоборот, в истекшем году мы выросли численно, и притом значительно. Значит, вступают в ряды Союза ветеранов не в расчете получить какую-то выгоду, а по убеждениям, с желанием быть в коллективе и работать на его благо. Особенность Союза ветеранов в том, что почти половину его членов составляют действующие сотрудники таможен.

Недавно у нас состоялась рабочая встреча с руководителем ФТС России Андреем Юрьевичем Бельяниновым. Он положительно оценил нашу работу. Вместе мы выработали пути дальнейшего движения и развития, определили будущее ветеранского движения российских таможенников, его роль и место в системе таможенных органов.

Реализация принятых на встрече решений уже в ближайшее время позволит улучшить финансовую составляющую ветеранского движения. Это возможно, если не возродить в прежних размерах объемы социальной помощи ветеранам, то хотя бы поддержать тех из них, кто в этом особенно нуждается.

#### **– Союз ветеранов неоднократно пытался установить партнерские отношения с ФГУП «РОСТЭК». Как сегодня обстоят дела в этом плане?**

– Попыток сближения с «РОСТЭК» у нас было немало. До настоящего времени они заканчивались ничем. Сейчас, думаю, будет иначе. На днях мы вместе с генеральным директором ФГУП «РОСТЭК» А.Г. Повстяным подписали соглашение о взаимодействии и сотрудничестве. И хотя соглашение носит рамочный характер, тем не менее его реализация, на наш взгляд, позволит успешнее решать стоящие перед нами задачи.

Флагом наших отношений, бесспорно, является ФГУП «РОСТЭК». Сегодня это солидный холдинг, который включает в себя более 70 предприятий, расположенных по всей территории России. Наши возможности намного скромнее. Тем не менее потенциал есть, и мы хотим более эффективно его использовать в интересах ветеранского движения. Мы намерены тесно взаимодействовать, прежде всего, в области развития околотаможенной инфраструктуры, реализации социальной политики ФТС России, расширения общественных и хозяйственных связей с аналогичными организациями стран СНГ.

Через отделения ветеранов на местах развернем работу по рекламе услуг холдинга среди участников ВЭД. Будем рекомендовать наши лучшие кадры для работы в дочерних предприятиях «РОСТЭК», продвигать «РОСТЭК» в качестве партнера общественным объединениям ветеранов таможенных служб стран СНГ при создании хозяйственных обществ на территории этих стран.

Мы рассчитываем, что наша совместная с «РОСТЭК» работа позволит вдохнуть новую жизнь в социальную политику Союза. В наших рядах сотни ветеранов-инвалидов, одиноких пенсионеров, тех, кто нуждается в постоянной поддержке. Необходимы средства и для финансирования деятельности самих ветеранских организаций, развития и поддержания наших международных связей. Но это не значит, что свои финансовые проблемы мы собираемся переложить на плечи «РОСТЭК». Ни в коем случае. Поддерживая и дополняя друг друга, мы в состоянии зарабатывать средства, которые каждая из сторон сможет направлять на реализацию собственных задач.

#### **– Что делается Союзом ветеранов для установления и расширения дружеских связей с общественными объединениями ветеранов таможенных служб стран СНГ?**

– В апреле этого года мы подписали с коллегами из Киргизской Республики договор о взаимодействии и сотрудничестве между общественными объединениями ветеранов таможенных служб стран СНГ. Договор предусматривает совместные действия ветеранских организаций, направленные на укрепление дружбы между нашими народами, дальнейшее развитие самого ветеранского движения, более эффективное использование потенциала ветеранов в интересах таможенных служб.

Руководство ФТС России этот шаг поддержало и о своем решении проинформировало таможенные службы Казахстана, Узбекистана, Белоруссии и Украины. Подключение таможенных служб этих стран к процессу развития контактов между ветеранами существенно ускорило эти процессы. Сегодня все общественные объединения ветеранов таможенных служб стран СНГ, которым было направлено приглашение присоединиться к договору, ответили положительно. Мы планируем разработать с заинтересованными сторонами совместные мероприятия объединений ветеранов таможенных служб – участников договора и приступить к их реализации. Рассчитываем на интенсивную, содержательную работу.

#### **– В следующем году Союзу ветеранов исполняется 15 лет. Как планируете отметить это событие?**

– Есть предварительная договоренность с руководством ФТС России о том, что в подготовке к юбилею Союза ветеранов примут активное участие таможенные органы. Мы же постараемся сделать так, чтобы в юбилейном году и наш вклад в решение задач, стоящих перед таможенной службой, был существенным.

Не будут в ходе подготовки к юбилею обойдены и сами ветераны. Выше я уже говорил о принимаемых мерах по восстановлению социальной политики Союза как основы для решения проблем ветеранов. На ближайшем заседании исполкома Союза мы утвердим план основных организационных, информационно-пропагандистских, культурно-массовых и социальных мероприятий по подготовке к 15-летию Союза ветеранов и приступим к их реализации.

На протяжении последних лет ФТС России в числе других ведомств отмечается как лучшее в стране по организации патриотического воспитания сотрудников. Эти успехи достигнуты в том числе и благодаря участию ветеранов. Постараемся активности в этом направлении не снижать, а, наоборот, делать еще больше.

Подготовила  
Лариса СОКОЛОВА